UNIDADE 3 - Retas no Espa¢o Tridimensional

Nesta unidade, abordaremos retas no espaco tridimensional. Estudaremos as
equacdes vetoriais, simétricas e reduzidas da reta, identificaremos o angulo entre duas retas, a
condicdo de paralelismo, ortogonalidade e coplanaridade, as posi¢Ges relativas e a intersecgao

entre duas retas.

Equacao vetorial da reta

Considere uma reta s que passa pelo ponto A(aq,a,,as;) e possui a dire¢cdo de um
vetor U = (uq,uy,u3) # 0. Seja P (x,y,z) um ponto qualquer no espaco, para P pertencer

— =4 . .
a s, osvetores u e AP devem ser colineares, ou seja:

—

AP =tu
onde t € R. Como AP = P — A temos:
P—A=tu
ou ainda:
P=A+tu

(x,y,2z) = (a1,a3,a3) + t (uy, Uy, u3)
P A u

EQUAGAO VETORIAL DA RETA s

Geometricamente:

Z A
S
A
gll
7 J y
u
P

A equacdo (x,y,z) = (ay,a,,a3) + t(uy, u,, u3) chama-se equagdo vetorial da reta

S, que passa no ponto A(aq,a,,asz), tem vetor diretor U = (uy,u,, uz) e parametro t.
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Exemplo: Determinar a equagdo vetorial da reta s que passa no ponto A(1,3,4) e tem
a direcdo do vetor u = (—1,2,5).
Resolugao

Forma geral da equacdo vetorial: (x,y,z) =A+tu

Ao substituir o ponto A(1,3,4) e o vetor U = (—1,2,5), obtemos:

(x,y,2z) = (1,3,4) + t(—1,2,5)

Ao atribuir valores ao parametro t, obtemos diferentes pontos pertencentes a reta s.

Por exemplo, se t = 2 temos:

(x,y,z) =(1,3,4) +2.(—1,2,5)

—

(x,y,2) = (1,3,4) + <2. (—1),2.2,2.5) =(1,34) + (—2,4,10)
-2 4 10

(x,y,z) = <1—2, 3+4,4+10> =(-1,7,14).
-1 7 14

Logo, (-1,7,14) é um ponto que pertence a reta s.
Por outro lado, se considerarmos t = —3 temos:

(x,y,z) =(1,34) + (—3).(—-1,2,5)

(x,y,2) =(134) + <(—3). (-1),(=3).2,(-3). 5) =(1,3,4) + (3,—6,—15)

3 -6 -15

(x,y,z) = <1 +3,3—-6,4—- 15) = (4,-3,—-11).
4 -3 -11

Logo, (4,-3,-11) € um ponto que pertence a reta s.

Exemplo: Identifique o pardmetro t associado ao ponto P(—1,7,14) pertencente a

reta s:(x,y,z) = (1,3,4) + t(—1,2,5).



Resolugao
Como P € s, devemos substituir (x,y,z) por (—1,7,14) na equagdo da reta, ou

seja,

(-1,7,14) = (1,3,4) + t(-1,2,5)
P

(-=1,7,14) = (1,3,4) + (—t, 2¢, 5¢)
(—1,7,14) = (1 — t,3 + 2t, 4 + 5¢t)

Entdo, igualando as coordenadas:

12 coordenada 22 coordenada 32 coordenada
—1=1-t¢ 7=3+2t 14 =4 + 5t
1—-t=-1 34+ 2t= 5t=14—-14
—t=-1- 2t=7-3 5t =10
—t=-2 2t =4 =210
_ 4 5
t=2 t=3 t=2
t=2

Observe que, como P € s, entdo, o valor de t deve ser o mesmo na comparagao de

cada uma das coordenadas. Nesse caso, t = 2.

EquagGes paramétricas da reta
A equacdo vetorial da reta s: (x,y,z) = (a4, a3,a3) + t(uq,uy,uz) pode ser reescrita
da seguinte forma:
(x,y,2) = (ay, az, as) + t(uy, u, uz)
(x,y,2) = (a1 + tuq, a, + tu,,a; + tus)

ou ainda:

xX= a + t.u

z= a3 + t. us

EQUAGCOES PARAMETRICAS DA RETA s

x=a+t.uy
As equacgdes {y = a; +t.u,; sdo chamadas de equag¢Ges paramétricas da reta s
z= az+ t.ug

que passa no ponto A(ay,a,,az), tem vetor diretor i = (u;,u,, uz) e parametro t.



Exemplo: Determinar as equagBes paramétricas da reta 1 que passa no ponto

B(1,3,5) etem adirecdo do vetor v = (2,4,3).

Resolugao

Forma geral das equagBes paramétricas: y=a,+t.u,

x=a+t.uy
{z= as;+ t.ug

Substituindo o ponto B(1,3,5) e o vetor ¥ = (2,4,3), obtemos:

x=1+4+2.t
s:{y=3+4.t.
z=5+3.t

Exemplo: Determine as equagdes paramétricas da reta s que passa pelos pontos

M(8,-3,0) e N(2,5,7).

Resolugao

Para escrever as equagGes da reta s, precisamos de um ponto que pertence a reta (M
. ~ Ty 7
ou N) e de um vetor diretor. Como a reta s passa pelos pontos M e N, entdo, o vetor MN é

um vetor diretor de s (qualquer vetor colineara MN também é vetor diretor de s). Assim,

MN=N-M = (2,5,7) — (8,-3,0)

MN = <2—8,5—(—3),7—0>= (—6,8,7)
-6 8 7

Vamos escolher um ponto que pertence a reta s, por exemplo, o ponto M

(poderiamos ter escolhido o ponto N). Dessa forma, podemos escrever as equacdes da reta s:

x= 8—6.t
s:{y:—3+8.t
z= 0+4+7.t

Podemos também fazer uma pergunta: serd que o ponto N pertence a reta s? Para

responder a essa pergunta, vamos substituir as coordenadas de N nas equac¢des da reta s.

2=8-6t
5=-3+8t
7=0+7t



Ao isolar t em cada uma das equagdes acima, temos:

2=8-6t 5=-3+8t 7=0+7t
6t =8—2 —8t=-5-3 —7t =7
6t = 6 —8t = -8 7t =
t=§ 8t=8 -7
6 _8 7
t=1 t=3 t=1
t=1

Como o valor obtido para t foi o mesmo nos trés casos (t = 1), significa que o ponto

N pertence areta s.

Equagdes simétricas da reta

x=a +t.uy
As equacbes dareta s:{y = a; +t.u,
zZ= az+ t.uj

podem ser reescritas da seguinte forma:

. X—a

X —a, =tu; ouainda t=—>2
Uy

. —-a

y—a, =tu, ouainda t=2""
Uz

. Z—Qa

Z— a3 =tuz ouainda t==—"
Us

Logo:

X—ay Yy—a; Z—daz

Uq Uy U3

EQUAGOES SIMETRICAS DA RETA s

Podemos observar que u;, u, e uz devem ser ndo nulos, para evitar a divisdo por

~ X—a —-a Z—a
zero. As equagBes — 1 Y9z _ 27ds

- - sdo chamadas equagdes simétricas da reta s que
1 2 3

passa no ponto A(aq,a,,as) e possuivetor diretor U = (uy, Uy, uz).



Exemplo: Determinar as equacdes simétricas da reta que passa no ponto A(2,1,5) e tem a

direcdo do vetor 71 = (3,4,6).

Resolugao

Forma geral das equagdes simétricas: = =

Ao substituir o ponto A4 (2,1,5) e o vetor 71 = (3,4,6), obtemos:

x—2 y—1 x-5

3 4 6
Equacgdes reduzidas da reta
~ xX—a —-a Z—a . .z .
Dadas as equacgdes da reta s: - L= yu 2= - 2, podemos isolar duas varidveis em
1 2 3

fungao de uma terceira. Por exemplo, vamos isolar y e z em fungdo de x.

y—a, Xx-—daj Z—a3 XxX—a
Uz Uus Uus Uy
Uz
y—a; =—(x—ay) z—az=—(x—ap)
Uq Uy
Uz Uy Us Uus
y—ay =—Xx——aq Z—a3=—XxX——ay
1 Uy Uy Uy
Uy u U Uy
y=—x——aq+a, zZ=—x——at+a;
51 1 Uy Uy
Considerando Considerando
Uz Uus
—=m — =D
Uy Uy
e e
U, u
——a;ta;=n ——a;tasz =q
1 1
temos temos
y=mx+n y=px+q

Portanto, temos as seguintes equacGes reduzidas da reta s em func¢do da variavel x

(variavel livre):

y=mx+n
{Z=px+q

EQUACOES REDUZIDAS DA RETA s



Exemplo: Escrever as equagbes reduzidas da reta r que passa no ponto A(1,3,4) e

tem a dire¢3o do vetor ¥ = (2,—6,10).

Resolugao

Vamos, primeiramente, escrever as equagoes da reta na forma simétrica:

x—1 y—-3 z—-4

Agora, vamos isolar duas varidveis em fungdo de uma terceira, por exemplo, a variavel

Isolando y em fungdo de x

y—3 x—-1
-6 2
y=3=—0G-1
y—3=-3(x-1)
y—3=-3x+3
y=-3x+3+3
y=-3x+6

Isolando z em func¢do de x

Z—4_x—1
10 2
10
Z—4=7(x—1)
z—4=5(x—-1)
z—4=5x-5
z=5x—-5+4
z=5x—-1

Portanto, temos as equacgdes reduzidas da reta r:

{y=—3x+6
z=5x—-1

Observagdo: Para identificar um ponto e o vetor diretor de uma reta cujas equacdes

estdo na forma reduzida, igualamos a variavel livre a um parametro, ou seja:

CASO 1) Se x é varidvel livre, ou seja, y e z estdo em fungdo de x, entdo,

consideremos x = t que resulta:

—m.x4n x= t x=1t+ 0
{};= .x+ (:){y=m.t+n<=>{y=m.t+n
p- 1 z=pt+gq z=p.t+q

Vetor diretor: obtido a partir dos coeficientes de t: i = (1, m, p).

Ponto: obtido a partir dos termos independentes: A(0,n, q).



CASO 2) Se y é varidvel livre, ou seja, x e z estdo em fungdo de vy, entdo,

consideremos y = t que resulta:

X =mv+n x=my+n x=m.t +n
{Z; .y+ @{y= t :){y=1.t+0
p-yT4q zZ=p.y+q z=p.t +¢q

Vetor diretor: obtido nos coeficientes de x: v = (m, 1, p).

Ponto: obtido nos termos independentes: B(n, 0, q).

CASO 3) Se z é variavel livre, ou seja, x e y estdo em fungdo de z, entdo,

consideremos z = t que resulta:

{x=m.z+n {x=m.z+n x=mt+n
=p.z+ y=p.z+q < jy=pt+q
y=rz74q zZ= z=1.t+0

Vetor diretor: obtido nos coeficientes de x: w = (m,p, 1).

Ponto: obtido nos termos independentes: C(n, g, 0).

Exemplos: Identifique um ponto e o vetor diretor de cada uma das retas a seguir:

fy=2x+1 _{x=4y—7 _{x=—z+4
a)r'{z=—3x+5 b)si1, =2y +3 APy =3741
Resolugao

(y=2x+1
a)r'{z=—3x+5

Vamos igualar a variavel livre x ao parametro t.

x=t x=1t+0
y=2.t+1 ouainda y=2.t+1
z=-3.t+5 z=-3.t+5

Vetor diretor: w = (1,2, —3); ponto: A(0,1,5)



x=4y—7
b) '{Z=2y+3

Vamos igualar a varidvel livre y ao parametro t.

x=4.t—-7 x=4.t—-7
y=t ouainda {y=1.t+0
z=2.t+3 z=2.t+3

Vetor diretor: w = (4,1,2); ponto: A(—7,0,3)

(x=—-z+4
c)p'{y=3z+1

Vamos igualar a variavel livre z ao parametro t.

x=-1t+4 x=-1t+4
y=3.t+1 ouainda {y= 3.t+1
z=t z= 1.t+0

Vetor diretor: w = (—1,3,1); ponto: A(4,1,0)

Exemplo: Verifique se os pontos A(1,—1,3), B(3,2,—2) e (C(5,5,—7) estdo em
linha reta.

Resolugao

Geometricamente, 3 pontos podem estar alinhados da seguinte forma:

Dessa forma, devemos ter: AB e AC colineares:



B
A
ou seja, deve existirn € R tal que:
AB = n.AC.

Voltando agora ao caso especifico do exemplo em que A(1,—1,3), B(3,2,—2),

C(5,5,—7), vamos identificar os vetores AB e AC.

AB=B-A= (3,2,—2)—(1,—1,3):<3—1,2—(—1),—2—3>
2 3 -5

AB = (2,3,-5)

AC=C—-A=(78-12)—(1,-13) = <7—1,8—(—1),—12—3>

6 9 —-15
AC = (6,9,—15)
AB = n. AC

(2,3,-5) = n. (6,9, —15)

6n =2 9n =3 —15n = -5
n=2=1 n=3=1 15n =5
6 3 9 3 5
n=-—==-
15 3
Como existe um Unico n = %, tal que AB = éﬁ, logo, os pontos A, B e C estdo
alinhados.
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PosicOes particulares de uma reta no espago

Reta paralela ao plano xOy

!

.

Ponto: A(ay,a,,as)
Vetor diretor: i = (u, u,,0)

EquagOes paramétricas:
x =a; +uqt
s:{y = a; +u,t

Z = as

Equagdes simétricas:
X— a4 Y~

Uy Uz

zZ = a3

Reta paralela ao plano x0z

=N

Ponto: A(ay,a,,as)
Vetor diretor: U = (uy,0,u3)

Equagles paramétricas:
x =a; +uqt

Sy =
z= az +uzt

Equagdes simétricas:
X—a;, Z— as

Uy Us

y= a

Reta paralela ao plano y0z

Ponto: A(ay,a,,as)
Vetor diretor: 1 = (0, u,, us3)

Equagles paramétricas:
X = a1

S: y = az + uzt

z = az+tust

Equagdes simétricas:
y—a Z— Qa3

Uy Us

X = aq

11




Reta paralela ao eixo Oz Ponto: A(aq,a,,as)
- Vetor diretor: 1 = (0,0,u3)
s Equagles paramétricas:
X = a1
— xX=a
511y = az ou s:{ _
zZ= aztust Y=
= azTUus
i A Equagdes simétricas:
X = a1
0 s:{ —
y=a
z pode assumir qualquer valor.
X
Reta paralela ao eixo Oy Ponto: A(aq,a,,as)
z Vetor diretor: u = (0,u,,0)
EquagOes paramétricas:
X = a1 Y= a
— =
s:{y = aztuzt ou s:{ _
= a Z= a;
p 3
. Equagdes simétricas:
Y X = a
° s:{
zZ = a3
y pode assumir qualquer valor.
X
Reta paralela ao eixo Ox Ponto: A(aq,a,,as)
z Vetor diretor: i = (0,0, u3)
Equagbes paramétricas:
x =a; +uqt _
s ] —a { = a;
s:yy 2 ou Sz = g,
zZ = a3
A
Equagdes simétricas:
N =a
a0 s: {y 2
zZ = a3
x pode assumir qualquer valor.
X
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Angulo entre duas retas

Definimos o angulo 6 entre as retas r e s como sendo o menor angulo formado pelos

seus respectivos vetores diretores i e ¥. Calculamos o angulo 8 através da seguinte férmula:

uY|

0<6<

NS

cosf =

<

[u

Observe que |u.¥| # |u].|¥|. Em |U. V|, primeiro, calcula-se o produto escalar para,
depois, calcular o médulo e, em |i|. |¥|, calcula-se o médulo para, depois, calcular o produto
entre nimeros reais.

Exemplo: Calcular o dngulo formado pelas retas r: (x,y,2z) = (—2,1,3) +t. (2,1 - 1)

x+5 y-4 _ z+7

e si—=—="—,
1 -1 -2
Resolugao

Para calcular o angulo entre r e s, precisamos identificar os vetores diretores das

duas retas.
Vetor diretor da reta r: u=(02,1,-1)
Vetor diretor da reta s: v=(1,-1,-2)
[u.v|
cosO = T

Férmula para cdlculo do angulo entre retas:

entao:
cosf = ——==
ldl. [v] (2,1, =DI.|(1,—-1,-2)|

vl 214+ 1.(=1) + (—1).(=2)]
2+ 12+ (CDEY1? + (—1Z + (202

2-1+2] 3] 3 1

cos @ = = =_ =
ViF1+1Vi+1+4 6.6 6 2

13



ou seja,
p 1
cosf = —
2

entdo:

6 = 60°.

Condigao de paralelismo, ortogonalidade e coplanaridade entre retas

Seja 7 uma reta que passa pelo ponto A(aq,a,,as;) e tem a diregdo do vetor

Ui, Uy, Uz) € areta s que passa pelo ponto B(by, by, b3) e tem a diregdo do vetor

<l

= (
= (v1, V2, V3).

U

Condigdo de paralelismo

As retas r e s s3o paralelas se 4 = mv, em que m € R. Em outras palavras existe
m € R tal que:

(ug,up, uz) = m(vy, vy, v3)

Sl
=1

Exemplo: Verifique se as retas r e s sdo paralelas, nas quais:
r:(x,v,z) =(2,—-1,0) +t.(2,10,8)

s:(x,y,2) = (4,—3,2) + t.(1,54)

Resolugao
Vetor diretor da reta r: u=(2,10,8)
Vetor diretor da reta s: v =(1,54)
Condic3o de paralelismo: U=mv

Substituindo os valores:
(2,10,8) = m.(1,5,4)

(2,10,8) = (m,5m, 4m)
14



ouseja, m = 2,logo ¥ = 2.1, portanto, asretas r e s s3o paralelas.

Condicdo de ortogonalidade
Asretasr e s s3o ortogonaisse u.v = 0.

Torna-se importante perceber que r e s ndo estdo, necessariamente, no mesmo
plano. No caso de r e s serem ortogonais e estarem no mesmo plano, dizemos que r e s sdo

perpendiculares.

<l
S

Exemplo: Verifique se as retas r e s sdo ortogonais, nas quais:

X +1= z—4
rig=y =—
(y=2x+1
5 {Z =-x+3
Resolugao

Vetor diretor da reta r: u=(3,1,5)
Vetor diretor da reta s: v=(12,-1)
Condic3o de ortogonalidade: uv=0

Substituindo os valores:

ouseja, u.” =0, logo asretasr e s s3o ortogonais.
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Condigdo de coplanaridade

AsretasT e s sdo coplanares se: (U, 7, AB) = 0.

<)

Exemplo: Verifique se as retas 7 e s sao coplanares:

5= y+1 _z
rix =——=3
x=1-—t
syy=t
z=2+2t
Resolugao

Vetor diretor da reta r: u=(1,23)
Ponto dareta 7: A=(2,-1,0)
Vetor diretor da reta s: v=(-112)
Ponto da reta s: B =(1,0,2)
Condic3o de coplanaridade: (Ti, v, ﬁ) =0

Vamos calcular o vetor AB:

AB=B—-A=(102)—(2,-1,0) = <1—2,0—(—1),2—0>
-1 1 2

AB = (-1,1,2)

Vamos calcular o produto misto (4, 7, ﬁ)

1
(i,9, 4B) = |-1
1

o N
NN W




Por meio da regra de Sarrus:

(i, 7, 4B) = [1.1.2 +2.2.(-1) 4+ 3.(-1). 1] — [3.1. (D +121+2.(=1).2
2 -4 —3 — .

N—r
-3 2 -4

(i, 7, ﬂa’):[2—4—3]—[—3+2—4]=—5—(—5)=—5+5=0
-5 -5

Posicao relativa de duas retas

Duasretas r e s,no espacgo, podem ser coplanares Oou reversas.

COPLANARES: s3do retas situadas no mesmo plano. Podemos ter retas coplanares

(concorrentes ou paralelas):

Concorrentes: sdo retas coplanares que tém um ponto de intersecgao.

~ r
U
%

S

Paralelas: sdo retas coplanares que nao tém ponto de intersecgdo.

Sl
=l
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REVERSAS: s3o retas que ndo estdo situadas no mesmo plano, ou seja, (Ti, v, ﬁ’)) * 0.

<)
<l

Para estudar a posicao de duas retas, primeiro, identificamos se estas sao coplanares

ou reversas. Se forem coplanares precisamos, ainda, verificar se sdo paralelas ou concorrentes.

Exemplo: Estudar a posic¢do relativa das retas:

a)rix=21=27 o Xyt
2 -1 -3 -6 3
x=t+2
b)r: (x,y,2) = (1,300 +t.(2,-1,1) e s:{y=3—t¢t
z=1t
. x=2y . xf3;_t2
C)r-{Z:1+3y e si{y=-1+2t
z=—t
Resolugao
a)r:x=y—+1=ﬂ e sx—_lzy__4=£;
2 -1 -3 -6 3

Vamos identificar se as retas r e s sdo coplanares ou reversas.

PASSO 1: identificar um ponto e o vetor diretor de cada uma das retas.

Vetor diretor da reta r: u=(12,-1)
Ponto dareta r: A=(0,-1,7)
Vetor diretor da reta s: v =(-3,-6,3)
Ponto da reta s: B =(1,4,0)

18



PASSO 2: calcular o produto misto: (i, 7, ﬁ’))

—_—
Vamos calcular o vetor AB:

AB=B—-A=(140)-(0,-17)=(1—-04—(-1),0-7)

AB = (1,5,-7)
Logo:
. 1 2 -1
(4,9, AB)=|-3 -6 3
1 5 =7
Por meio da regra de Sarrus:
1 2
-3 -6

—

(4,9, AB) =

1.(=6).(=7) + 2.3.1 + (—1). (=3). 5]
— T T

- [(—1). (—6).1 4 1.3.5 + 2.(—3). (—7)]
% 15 T

(i, v, AB) = [42+6+15]—[6+15+42]=63—63=O
63 63
Como (17, v, ﬁ) =0, entdo, as retas r e s sdo coplanares. Agora, precisamos

identificar se essas retas sao paralelas ou concorrentes.

PASSO 3: verificar se retasr e s sdo paralelas ou concorrentes;

Relembrando: u = (1,2,—1) e v =(-3,-6,3)

-~ . u u u
Condi¢do de paralelismo: 2=2===n
V1 V2 V3
2 -1
-3 -6 3
Portanto, as retas r e s sdo paralelas, mais ainda, v = —3. 1.
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x=t+2
b)r:(x,y,z) =(1,3,0) +t.(2,-1,1) e s:jy=3-t ;
z=t
Vamos identificar se as retas r e s sao coplanares ou reversas.

PASSO 1: Identificar um ponto e o vetor diretor de cada uma das retas.

Vetor diretor da reta r: u=(02,-11)
Ponto dareta 7: A=(1,3,0)
Vetor diretor da reta s: v=(1,-1,1)
Ponto da reta s: B =(2,3,0)
PASSO 2: Calcular o produto misto: 4@, 7, ﬁ’))

—_—
Vamos calcular o vetor AB:

AB=B-A=(230)—-(130)=(2-13-3,0-0)

AB = (1,0,0)
Logo:
. 2 -1 1
(v, AB)=|1 -1 1
1 0 0

Por meio da regra de Sarrus:

¥ g

(i, 7, 4B) = [2. (-1.0+ (-1).1.1 + 1.1.0] — [1. (-1.1+21.0+ (-1).1.0
0 -1 0 1 0 0

(3,9, E):[o—1+0]—[—1+0+0]=—1—(—1)=—1+1=0

-1 -1

—_—
Como (Ti, v, AB) =0, entdo, as retas r e s sdo coplanares. Agora, precisamos

identificar se essas retas sao paralelas ou concorrentes.
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PASSO 3: verificar se retasr e s sdo paralelas ou concorrentes;

Relembrando: u = (2,—-1,1) e v=(1,-1,1)

-~ . u u u
Condi¢do de paralelismo: 2=2===n
V1 V2 U3

2 -1 1

17 -1 1

Portanto, as retasr e s sao concorrentes.

=3+¢
x =2y x
C)r'{z=1+3y e s.{)Z/::i+2t

Vamos identificar se as retas r e s sdo coplanares ou reversas.
PASSO 1: identificar um ponto e o vetor diretor de cada uma das retas.
Vetor diretor dareta r:

Ao igualar a variavel livre y ao parametro t, temos:

x =2y x=0+2t
: {Z — 143y o ainda mi{y=t u=(21,3)
Y z=1+3t
Ponto dareta r: A(0,0,1)
Vetor diretor da reta s: u=(12,-1)
Ponto dareta s: B(3,—1,0)
PASSO 2: calcular o produto misto: 4@, 7, ﬁ’))

Vamos calcular o vetor AB:
AB=B-4A=(3,-10)-(001)=(3-0,-1-00-—1)

AB = (3,-1,-1)

Vamos calcular o produto misto (4, 7, E)

121 3
(u,5,4B)=1 2 -1
3 -1 -1
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Por meio da regra de Sarrus:
[ 1 2

22.(-1) +1.(-1).3 + 3.1, (—1)] - [w +2.(-1).(-1) + 1.1.(-1)
-4 -3 -3

—

(4,7, AB) =

18 2 -1

(@, 7, E):[—4—3—3]—[18+2—1]=—1o—19=—29
-10 19

Como (Ti, v, AB) # 0, entdo, as retasr e s sdo reversas.

Intersecc¢ao de duas retas

Dadas duas retas r e s, I é ponto de intersec¢do de r e s, se suas coordenadas

satisfazem simultaneamente as equag¢Ges dessas retas.

. r
u
{
7

S

Exemplo: Calcule o ponto de intersec¢ao das retas:

_{x=22+1 _{x=z+2
" y=-z+3 € y=3—-z

Resolugao

Como o ponto de intersec¢do deve pertencer a ambas as retas, entdo, para obté-lo,

precisamos resolver o seguinte sistema:

x=2z+1 (D
y=—-z+3 2
x=z+2 3
y=3-z (4)
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A partir das equacoes (1) e (3), temos:

x=2z+1 e x=z+4+2

entdo:
22+ 1=2z+2
2z—z=2-1
z=1

Ao substituir z = 1 nas equagdes (2) e (3), obtemos os valores de x e y, ou seja,

x=1+2=3
x=3
y=-14+3=2
y=2

Portanto, x =3, y=2e z=1, ou seja, I(é'é'i) é o ponto de interseccgao.
Xy z
Vamos verificar se as coordenadas de I satisfazem as equagbes der e s.

x=2z+1

Equagbes de 71: {y - 743

Verificagao: 3=21+1 (verifica)
3

2=-1+73 (verifica)
2

x=z+2

Equacbes de s: {y —3_y,

Verificagao: 3=1+2 (verifica)
3

2=3-1 (verifica)
2
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